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1. JOHDANTO 

 

Uudenmaan ELY-keskuksen (Elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskus) hallinnoima 

valtakunnallinen Perhevapaalta työelämään -hanke toteutettiin vuosien 2021 ja 2023 aikana. 

Hankkeen tavoitteena on tukea perhevapaalla olevien asiakkaiden siirtymistä työvoiman ulkopuolelta 

lähemmäs työmarkkinoita sekä nostaa työllisyyttä kohderyhmässä. Lisäksi hankkeessa kannustettiin 

alueellisia toimijoita yhteistyömallien luomisessa ja tiiviissä verkostotyössä perhevapaalaisten 

hyvinvoinnin edistämiseksi. 

 

Hankkeen tavoitteiden saavuttamiseksi perhevapaalla oleville vanhemmille järjestettiin 

työelämälähtöisiä yksilö- ja ryhmävalmennuksia kuudella eri hankinta-alueella ympäri Suomea. 

Vaikuttavuustutkimuksessa on analysoitu 1543 henkilön vastauksia. Valmennusten 

asiakaskohderyhmä oli perhevapaalla, eli työvoiman ulkopuolella, olleet työikäiset vanhemmat. 

Palvelu oli ensisijaisesti suunnattu vanhemmille, joilla ei ollut voimassa olevaa työsuhdetta, tai joilla 

työsuhteen jatkumiseen liittyi epävarmuuksia. Työsuhteen puuttuminen ei kuitenkaan ollut kriteeri 

palveluun osallistumiselle. Valmennuksissa huomioitiin omana asiakasryhmänään 

maahanmuuttajataustaiset vanhemmat, joille järjestettiin selkosuomenkielistä valmennusta heidän 

äidinkielellään eikä tulkattuna.  

 

Valmennukset räätälöitiin asiakkaan tarpeiden mukaisesti ja niissä käsiteltiin monipuolisesti työhön 

liittyviä teemoja, kuten työnhakutaitoja, koulutusvaihtoehtoja, omien vahvuuksien tunnistamista, 

yrittäjyyttä, työmarkkinoiden muutoksia sekä perhe- ja työelämän yhdistämistä. Valmennuksissa 

tarjottiin perhevapaalla oleville vanhemmille, koulutuspäiviä sekä henkilökohtaisia 

valmennustapaamisia, joissa luotiin yhdessä osallistujan kanssa suunnitelma hänen paluustaan 

työelämään. Keskeiset teemat valmennuksissa koostuivat perhe-elämän ja työelämän 

yhteensovittamiseen liittyvistä seikoista, omien voimavarojen kasvattamisesta, 

työhakuvalmennuksesta, oman osaamisen kartoittamisesta, ammatinvalintaan ja 

opiskelumahdollisuuksien selvittämisestä sekä yrittäjyyden näkemisestä vaihtoehtona 

työllistymisessä. 

Tavoitteena oli, että vaikuttavuustutkimuksen avulla saadaan selvitettyä hankkeen ja valmennuksen 

vaikuttavuutta, eli sitä kuinka osallistujat oppivat, saivat lisää tietoa, jonka avulla voitiin poistaa niitä 

epävarmuustekijöitä, joita töihin palaamiseen mahdollisesti liittyi. 
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Vaasan yliopiston Levón-instituutti toteutti hankkeen vaikuttavuuteen liittyvän tutkimuksen. 

Tutkimus toteutettiin webpropol-kyselynä jokaisessa valmennusryhmässä niin, että osallistuja vastasi 

kyselyyn henkilökohtaisesti. Tutkimus tehtiin kolme kertaa: valmennuksen alkaessa alkukysely, 

toisen kerran hankkeen lopussa sekä kolmannen kerran kolmen kuukauden päästä valmennuksen 

päätyttyä. Tarkoitus oli selvittää, oliko hankkeesta ollut hyötyä osallistujille; oliko heidän tietonsa 

lisääntynyt esimerkiksi liittyen varhaiskasvatuksen palveluihin, työllisyyspalveluihin, 

koulutuspalveluihin, yrittäjyyteen sekä olivatko he saaneet tietoa, osaamista ja varmuutta omaan 

työelämään siirtymiseen. Hankkeen tavoitteet muodostivat vaikuttavuuden arvioinnin keskeiset 

kysymykset ja asetti kyselyille kriteerit. Yleisesti tarkasteltuna tietyllä palvelulla tai hankkeella, voi 

olla sekä tavoiteltuja että ei tavoiteltuja vaikutuksia. Vaikuttavuus käsitetään asiakkaan tilanteessa 

tapahtuneena muutoksena. Perhevapaalta työhön -hankkeessa tavoiteltiin muutosta osallistujien 

joustaviin siirtymisiin koulutukseen tai työelämään ja samalla oli tarkoitus vahvistaa ja lisätä heidän 

tietoaan eri vaihtoehdoista liittyen työllistymiseen, yrittäjyyteen tai urasuunnitteluun yleisesti. 

Tavoitteena oli, että vaikuttavuustutkimuksen avulla saadaan selvitettyä hankkeen ja valmennuksen 

vaikuttavuutta, eli sitä kuinka osallistujat oppivat, saavat lisää tietoa, jonka avulla voidaan poistaa 

niitä epävarmuustekijöitä, joita töihin palaamiseen mahdollisesti liittyy. Tämä vaikuttavuustutkimus 

toteutettiin ulkopuolisen toimijan toimesta, joten tutkimuksen tekijät eivät voi ottaa kantaa niihin 

menetelmiin, mitä valmennuksessa käytettiin. Jossakin tapauksissa vaikuttavuutta mitattaessa 

selvitetään myös se, minkälaisin menetelmin vaikutukset ovat syntyneet. Vaikuttavaksi kuvattuja 

toimenpiteitä yhdistää yleensä, että ihminen on tullut kuulluksi, että hän kokee olevansa osallinen ja 

toimii yhteistyössä. Hankkeen tulokset kertovat vahvasti tämän hankkeen todellisesta tarpeesta ja 

osallistujien suuresta ja aidosta myönteisyydestä valmennusta kohtaan.  

Työhön paluuseen liittyy monenlaisia epävarmuustekijöitä ja käytännön haasteita. Siirtyminen 

perhevapailta töihin voi kuulostaa yksinkertaiselta, mutta ei välttämättä ole sitä (YLE 25.2.2020). 

Äidit käyttävät edelleen suurimman osan perhevapaista. Kelan mukaan vuonna 2022 kaikista 

vanhempainpäivärahojen saajista miesten osuus oli 43 prosenttia, mutta 

vanhempainpäivärahapäivistä miehet pitivät vain 12 prosenttia. Vuonna 2022 tuli uusi laki 

vanhempainrahasta, ja uuden järjestelmän tarkoituksena on tukea vanhempia perhevapaiden 

tasaisemmassa jakamisessa sekä ansiotyön ja lastenhoidon yhdistämisessä. Viidennes isistä ei pidä 

lainkaan perhevapaata ja pohjoismaisessa vertailussa suomalaiset isät ovat edelleen häntäpäässä 

vanhempainvapaiden käytössä. Kahden vanhemman perheissä isän vanhempainvapaan käyttö on 

yhteydessä äitien asemaan työmarkkinoilla ja korkeasta koulutetun äidin puoliso piti muita 
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yleisemmin vanhempainvapaata. Toisaalta kotihoidon tuella lasta hoitavista 91 prosenttia on edelleen 

naisia, mutta täyden kauden eli lapsen kolmivuotispäivään asti kotihoidon tukea käyttää vain 

kymmenen prosenttia kaikista perheistä. Näiden perheiden osuus on laskenut koko 2000-luvun ajan. 

(vrt. THL; Perhevapaiden käyttö ja kustannukset 22.6.2023)  

Työmarkkina-asema ohjaa äitien hoitovapaalla olemista ja kotihoidon tuen käyttöä. Pisimpään 

kotihoidon tukea käyttävät äidit, joilla on vähän koulutusta eikä työpaikkaa, johon palata. Myös äidin 

ikä on yhteydessä hoitovapaan käyttöön. Nuoret, erityisesti alle 25-vuotiaat äidit hoitavat lapsia 

useammin kotona ja yli 30-vuotiaat äidit ovat useammin ansiotyössä (vrt. THL, Salmi Minna 2020) 

Pitkät perhevapaat pienentävät äitien palkkaa lähes viidenneksellä ja perhevapaiden aiheuttamat riskit 

työuralle, palkkakehitykselle ja eläkkeisiin kohdistuvat pääosin naisiin. Tutkimusten mukaan ennen 

perhevapaalle siirtymistä tulevien äitien palkka-asema on keskimäärin hieman parempi verrattuna 

lapsettomien naisten palkka-asemaan. Vaikka ajatus pitkästä perhevapaasta kiehtoo ja lapsen kanssa 

ajan viettäminen nähdään tärkeäksi asiaksi, on asialla myös käänteinen puoli. Tänä päivänä naisten 

ja miesten keskimääräisessä työllisyysasteessa, työurien pituudessa tai eläkkeelle siirtymisessä, ei ole 

suurtakaan eroa, mutta ansioero on siitä huolimatta kansainvälisestikin huomattava (16 %). Ansioero 

vaikuttaa keskeisesti myös sukupuolten väliseen eläke-eroon. Syyksi ansioeron ja eläke-eron kasvuun 

nähdään perhevapaiden epätasainen jakautuminen naisten ja miesten välillä (STM: Kuivalainen ym. 

2019).  

 

 

Taulukko 1. Kolme vuotta kotona leikkaa eläkettä kymmenillä euroilla (STM 2019/YLE) 

 

Sosiaali- ja terveysministeriön laskelmissa, työssäkäyvälle karttuu kolmessa vuodessa yli 100 euroa 

työeläkettä 2 400 euron bruttopalkalla. Saman ajan perhevapailla olleen kertymä on puolet pienempi 

(STM 2019). Perhevapaauudistuksella pyritäänkin lisäämään tasa-arvoa sekä perheiden arjessa että 
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työelämässä. Naisten asema työmarkkinoilla parantuu, kun perhevapaat jakautuvat kahden 

vanhemman välillä tasaisemmin. Tämä vaikuttaa myös asenteisiin, mikä puolestaan voi vähentää 

naisiin kohdistuvaa syrjintää työelämässä (STM, 2021).  

 

Perhevapaiden työelämävaikutuksia on tutkittu vertailemalla myös lapsettomien ja perheellisten 

naisten palkkoja ja urakehitystä. Perhevapaiden on todettu vaikuttavan epäedullisesti perhevapaalta 

palaavien äitien ura- ja palkkakehitykseen. Työssäkäyvien naisten ja perheellisten äitien palkkoja 

vertailemalla, on perheellisten äitien palkkojen huomattu olevan noin 5-15 % alhaisemmat kuin 

lapsettomien naisten, kun on huomioitu koulutus ja muut palkanmuodostumiseen vaikuttavat tekijät 

(Napari 2010, THL Luotonen ym. 2012) 

 

Lisäksi palkkaerojen syinä on mainittu muun muassa perhevapaista aiheutuvat urakatkot, joiden takia 

äideille kertyy vähemmän työkokemusta kuin lapsettomille naisille, ja myös äidin tiedot ja taidot 

perhevapaan aikana saattavat heikentyä. Edelleen tutkimuksissa on huomattu, että urakatkon pituus 

vaikuttaa palkkaan; mitä pitempi se on sitä enemmän se vaikuttaa palkkatasoa heikentävästi (vrt. 

Luotonen 2012, Kellonkoski 2007 & Kauppinen 2006). Perhevapaiden sukupuolittuneesta käytöstä 

johtuen, perhevapaiden aiheuttamat urakatkot, vaikuttavat niin palkka- ja urakehitykseen, mutta myös 

työelämään integroitumiseen (Kuivalainen ym. 2019).  

Selvää siis on, että pääsääntöisesti naiset ovat edelleen lasten kanssa kotona perhevapailla. On 

nähtävissä muutosta, mutta se tapahtuu kuitenkin hitaasti. Suomessa äidit palaavat kokoaikatyöhön 

osa-aikatyön sijaan kaikesta huolimatta yleisemmin kuin muissa Euroopan maissa (vrt. Kambur ym. 

2017 & Keyriläinen 2019). Äidit, joilla on työpaikka, johon palata, korkeampi koulutus sekä parempi 

työmarkkina-asema, palasivat nopeammin työhön kuin muut äidit (vrt. Keyriläinen 2019 & Salmi 

ym. 2009). 

Työhön kannustaviksi tekijöiksi sitä vastoin mainitaan mm. raha eli taloudelliset syyt, aikuisten seura 

ja positiiviset kokemukset ja nautinto (Luotonen Aino 2012). Myös pelko oman ammatillisen 

osaamisen heikentymisestä motivoi palaamaan töihin. Toisaalta työhön palaamiseen voi liittyä monia 

epävarmuustekijöitä, jotka jarruttavat töihin paluuta. Usein omaa osaamista joutuu päivittämään ja 

monet päätyvät myös alan vaihtoon. Motivaatio palata töihin on kiinni monesta tekijästä, kuten 

työpaikan ilmapiiristä, työn- ja perheen yhteensovittamisesta, työn sisällöstä ja perheen 

taloudellisesta tilanteesta (vrt.THL; Luotonen ym. 2012). Äidin koulutustasolla on myös vaikutusta 

työhön siirtymiseen. Korkea-asteen koulutuksen suorittaneilla äideillä on useammin voimassa oleva 

työsuhde perhevapaan aikana ja he myös palaavat nopeammin töihin kuin muut äidit. Jos äidillä oli 
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työpaikka, koulutuksesta riippumatta heistä 78 prosenttia palasi töihin nuorimman lapsenollessa 1–

2-vuotias ja lähes kaikki äidit olivat töissä, kun lapsi oli 3–6-vuotias (vrt. Tilastokeskus; perheet ja 

työ 2018).  

Tässä vaikuttavuustutkimuksessa on selvästi huomattavissa yhtymäkohtia edelle esitettyihin 

tutkimustietoihin naisten työelämään siirtymiseen liittyvistä haasteista, mutta myös positiivisista 

työntötekijöistä. Valmennukseen osallistuneista yli 90 prosenttia oli naisia, ja heillä kaikilla oli 

epävarmuustekijöitä liittyen omaan työelämään siirtymiseen varsinkin valmennuksen alussa. 

Epävarmuustekijöitä työelämään siirtymisessä liittyi omaan osaamiseen, olemassa olevan työpaikan 

puuttumiseen, mutta myös perhe-elämän ja työn yhteensovittamiseen. Omat henkiset voimavarat 

myös mietityttivät ja pohdinta siitä, haluaako palata enää työpaikkaan tai alalle, missä oli 

työskennellyt ennen perhevapaalle jäämistä.  
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2. VAIKUTTAVUUSTUTKIMUS 

 

 

Tutkimus toteutettiin osana Uudenmaan ELY-keskuksen hallinnoimaan Perhevapaalta työelämään-

hanketta vuosina 2021–2023. Kyselytutkimus tehtiin kolme eri kertaa – valmennuksen alussa 

alkukysely ja toinen valmennuksen viimeisellä kerralla. Näiden kahden tapaamisen välissä aikaa 

kului enimmillään kolme kuukautta. Kolmas kysely tehtiin asiakkaille seurantatapaamisen 

yhteydessä, jolloin aikaa oli kulunut noin kolme kuukautta viimeisen valmennus kerran jälkeen. 

Yhteensä aikaa ensimmäisen ja viimeisen kyselyn välillä oli enimmillään noin kuusi kuukautta.  

Valmennuksen järjestävä vastasi kyselylinkin jakamisesta kunkin paikkakunnan valmennuksiin 

osallistujille ja varmisti myös sen, että mahdollisimman moni asiakas vastasi kaikkiin kolmeen 

kyselyyn. 

Hankkeen valmennukseen osallistujat vastasivat ensimmäiseen alkukyselyyn ensimmäisen 

valmennuskerran alussa. Taustakysymyksillä selvitettiin vastaajien sukupuoli, äidinkieli, 

syntymävuosi, minkälaisessa kotitaloudessa hän asuu sekä mistä osallistuja sai tiedon koulutuksesta. 

Lisäksi osallistujilta selvitettiin hänen koulutustasonsa ja toimiala, missä hän on työskennellyt ennen 

perhevapaan alkamista, kotitalouden tulotasoa, sekä sitä, onko osallistujalla työsuhde, mihin palata 

perhevapaan päättyessä. Valmennukseen osallistujilta selvitettiin myös työsuhteen laatu ja kuinka 

kauan osallistuja on ollut perhevapaalla, lapsien lukumäärä sekä milloin osallistua suunnittelee 

siirtyvänsä työelämään tai koulutukseen. Lisäksi kysyttiin, onko perhevapaa ollut pidempi kuin 

osallistujat olivat alun perin suunnitelleet ja jos näin on, mitkä syyt siihen ovat johtaneet. Edelleen 

selvitettiin, liittyykö työhön palaamiseen jotain epävarmuustekijöitä ja jos näin on, mitä 

epävarmuustekijät ovat. Kyselyissä kysyttiin myös vastaajien tämänhetkistä tilaa parhaiten kuvaavaa 

tilannetta sekä työllisyyspalveluihin ja varhaiskasvatukseen liittyvää tietoutta sekä perhevapaisiin 

liittyvien etuuksien tuntemusta sekä vastaajien tuen tarvetta liittyen erilaisiin vaihtoehtoihin 

perhevapaan jälkeen.  

Valmennuksen tavoitteena oli saada aikaan mahdollinen muutos asiakkaan kokemassa suhteessa 

työelämään ja työmarkkinoihin.  Jotta muutosta voitaisiin todentaa, pyrittiin kyselyistä rakentamaan 

jatkumo, joissa mitattiin asiakkaissa tapahtuvaa muutosta. Huomioiden asiakkaiden erilaiset taustat; 

koulutustausta, työelämätausta jne., pyrittiin kyselyissä rakentamaan kolme erilaista 

kysymyspatteristoa, jossa voitiin jakaa vastaajat kolmeen ryhmään: kaikkein kauimpana 

työmarkkinoilla olevat ns. punainen ryhmä, lähempänä työmarkkinoita olevat ns. keltainen ryhmä ja 

lähellä työmarkkinoita olevat ns. vihreä ryhmä. Riippuen asiakkaan lähtötilanteesta, pyrittiin 

kyselyillä mittaamaan heidän ajatuksissaan ja valmiuksissaan tapahtuvaa muutosta, kuten esimerkiksi 
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asiakkaan tietojen ja taitojen lisääntymistä liittyen työhakuun, motivaation kasvua tai 

itsetuntemuksen kasvua. Kyselylomakkeiden vastauksia ei voitu yhdistää, joten tästä syystä 

vastaajien vastauksia ei voida yhdistää muihin lomakkeisiin. Tämä tarkoittaa sitä, että vastaaja ei ole 

välttämättä sama ensimmäisen, toisen ja kolmannen kyselyn väriryhmittelyssä, ja tällä kysymyksellä 

voidaankin mitata enemmän osallistujien asennetta ja sen muutosta työelämään ja koulutukseen 

siirtymiseen liittyvissä seikoissa. 

Seuraavassa raportoidaan ja analysoidaan kyselylomakkeista saatuja vastauksia kaikkien kolmen 

kyselyn osalta. Niiltä osin kuin kyselylomakkeiden kysymykset eivät ole samoja, esitetään vastaukset 

omina taulukoinaan.  

Seuraavassa esitetään taustakysymykset kappaleessa 2.1. lomakkeessa esitetyssä järjestyksessä 

kaikkien kolmen kyselyn osalta. Sen jälkeen syvennytään vastaajan nykytilaa kuvaaviin kysymyksiin 

ja vastauksiin kappaleessa 2.2. Viimeisessä 2.3. kappaleessa esitellään väriryhmittelyn kautta saatuja 

tuloksia.  

 

2.1.Taustakysymykset kaikkien kolmen kyselyn osalta 

Perhevapaalta työhön -valmennuksessa osallistujat osallistuivat kolmeen kyselyyn. Kyselyt 

rakentuivat niin, että kaikissa kolmessa kyselyssä ns. taustakysymykset olivat samoja lukuun 

ottamatta kysymystä vastaajien lasten lukumäärästä, joka kysyttiin vain ensimmäisessä kyselyssä. 

Seuraavassa esitetään taustakysymykset lomakkeissa esitetyssä järjestyksessä niiltä osin kuin se 

mahdollista kaikkien kolmen kyselyn osalta. Lomakkeissa esitettyä järjestetystä on muutettu osassa 

kysymyksiä silloin kun joidenkin kysymysten yhdistäminen on ollut tarkoituksen mukaista. 

 

 

Taulukko 2. Vastaajien sukupuoli 

Ensimmäisen valmennuskerran alussa asiakkaille tehtyyn kyselyyn osallistui 1543 henkilöä, joista 

naisia oli 1518 ja miehiä 19. Sukupuoltaan ei halunnut kertoa 6 henkilöä. Valmennuksen toisessa 

kyselyssä vastaajia oli 950 ja viimeiseen ns. seurantakyselyssä vastaajamäärät olivat noin kolmannes 

valmennuksen aloittaneista n=523. Sukupuolijakauma oli kuitenkin sama. (kts. taulukko 2). THL:n 
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mukaan kotihoidon tuella lastaan hoitavista 91 prosenttia on naisia, ja vanhan lain mukaisen 

vanhempainpäivärahan saajista 95 prosenttia oli naisia. Vuonna 2022 uuden lain mukaisen 

vanhempainrahan saajista 63 prosenttia oli naisia (vrt. THL 2023), mutta tämä ei vielä näkynyt tässä 

kyseisessä valmennuksessa vastaajien sukupuolijakaumaan tarkasteltaessa.  

Valmennuksessa oli mahdollisuus vastata tehtäviin lomakekyselyihin kymmenellä eri kielellä. 

Kysely oli käännetty seuraaville kielille: englanti, ruotsi, venäjä, arabia, somali, kurdi (sorani ja 

kurmandzi), persia, mandariinikiina sekä pohjoissaame. Alla on esitetty ensin (kts. taulukko 3) kieli, 

millä kyselyihin vastattiin ja sen jälkeen esitelty vielä erikseen jokaisen kyselyn vastauskielet (kts. 

taulukot 4, 5, ja 6).  

 

Taulukko 3. Kyselyihin vastaamisessa käytetyt kielet 

Suomi oli kyselyn vastauskielenä yleisin. Jokaisessa kolmessa kyselyssä, suomen kielellä kyselyyn 

vastasi yli 90 prosenttia vastaajista. Seuraavaksi suurin vastaajien käyttämä vastauskieli oli englanti, 

kuitenkin jo huomattavasti pienemmällä määrällä. Muita vastaamisessa usein käytettyjä kieliä olivat 

venäjä ja ukraina.  

 

Taulukko 4. Kaikki vastauksissa käytetyt kielet (I kysely, n=1543) 
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Taulukko 5. Kaikki vastauksissa käytetyt kielet (II kysely, n=950) 

 

Taulukko 6. Kaikki vastauksissa käytetyt kielet (III kysely, n=524) 

Selvitettäessä vastaajien äidinkieltä, suurin osa hankkeeseen osallistujista kertoi äidinkielekseen 

suomen kielen. Kaikissa kyselyissä suomen kieltä äidinkielenään puhuvia, oli noin 90 prosenttia 

vastaajista. Muita isompia kieliryhmiä olivat venäjää, ukrainaa ja ruotsia äidinkielenään puhuvien 

ryhmät. Muut kieliryhmät olivat yksittäisiä vastaajia.  

 

Taulukko 7. Vastaajien äidinkieli 

Tutkimusraportin liitteessä 1 on esitelty kaikki eri äidinkieliryhmät. Tutkimuksen äidinkielijakauma 

on pysynyt melkein samana ensimmäisestä kyselystä kolmanteen. Suomenkielisten osuus on 

huomattavan suuri verrattuna muihin äidinkieliryhmiin. Venäjää, ukrainaa ja ruotsia äidinkielenään 

puhuvien ryhmät ovat seuraavaksi suurimpia suomea äidinkielenään puhuvien jälkeen. 
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Taulukko 8. Vastaajien syntymävuosi  

Vastaajien syntymävuosien keskiarvo oli kaikissa kyselyissä 36 vuotta. Syntymävuodet jakaantuivat 

vuosien 1964 ja vuoden 2002 välille. Alla vielä erikseen esitettynä jokaisen lomakkeen vastaukset 

vastaajien ikäjakaumasta.  

 

Taulukko 9. Vastaajien syntymävuosien jakaumat (I, II ja III kysely) 
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Taulukko 10. Vastaajien lasten lukumäärä (I kysely, n=1543) 

Valmennuksen alussa ensimmäisessä kyselyssä kysyttiin vastaajan lasten lukumäärää. Keskimäärin 

vastaajilla oli kaksi lasta ja enimmillään 18 lasta. Vastaajat olivat ilmoittaneet myös kuolleet lapset, 

jonka vuoksi lukumäärät alkavat nollasta.  

 

 

Taulukko 11. Minkälaisessa kotitaloudessa asut  

Kysymys kolme selvitti vastaajien tämänhetkistä kotitalouden muotoa. Valmennukseen osallistujista 

suurin osa (92 %) asui hankkeen aikana avio- tai avoliitossa, jossa on lapsia. Yhden hengen talouksia, 

jossa asuu lapsia, oli noin kahdeksan prosenttia. Vuoden 2022 lopussa, Suomessa oli yhden 

vanhemman perheitä noin 24 prosenttia, joten hankkeessa on ollut suhteellisesti vähemmän yhden 

vanhemman perheitä. (vrt. stat.fi/perheet2022) Tätä selittää samaan aikaan käynnissä ollut sisarhanke 

Suunta selkeäksi, johon osallistui yhden vanhemman perheitä. Perhevapaalta työelämään – 

hankkeessa ei ollut järjestettyä lastenhoitoa, jolloin yhden vanhemmanperheestä valmennukseen 

osallistuminen ilman lapsia olisi voinut olla haastavaa. Perhe, jossa lapset ovat vanhemmilla 

vuorottain, oli noin prosentti vastaajista.  
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Taulukko 12. Mistä sait tiedon valmennuksesta 

Tietoa siitä, miten osallistujat olivat saaneet tiedon valmennuksesta, selvitettiin vastaajilta useiden eri 

vastausvaihtoehtojen kautta. Tarkasteltaessa koko osallistujamäärää, suurin osa osallistujista oli 

saanut tiedon valmennuksesta facebookin kautta, seuraavaksi eniten tieto oli tavoittanut instagramin 

kautta ja kolmanneksi eniten tietoa oli saatu omien kavereiden kautta. Taulukossa 11 on esitelty 

yhdessä kaikkien vastaajien antamat vastaukset jokaiseen kyselyyn. Seuraavassa (taulukko 13) on 

esitelty erikseen myös muut kuin suomea äidinkielenään puhuneiden vastaukset. Osallistujien 

vastaukset eivät juurikaan poikenneet ensimmäisessä, toisessa ja kolmannessa kyselyssä.  
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Taulukko 13. Mistä sait tiedon valmennuksesta (I kysely, n= 1543, aineisto jaettu suomenkieliset, 

muun kieliset ja ei tietoa) 

Muut kuin suomea äidinkielenään puhuneet, olivat ilmoittaneet saaneensa tiedon valmennuksesta 

eniten facebookin kautta (38 %) ja seuraavaksi eniten kaveriltaan (19 %). Verrattuna suomea 

äidinkielenään puhuviin, muun kieliset eivät kertoneet saaneensa tietoa niin usein instagramin kautta 

(9 %), kun taas 23 prosenttia suomea äidinkielenään puhuvista ilmoittivat saaneensa tiedon 

hankkeesta instagramin kautta. Tarkasteltaessa avoimia vastauksia, mistä muualta osallistujat 

kertoivat saaneensa tietoa valmennuksesta, he mainitsivat mm. perhekerhon, neuvolan, TE-toimiston 

sekä erilaiset perhe- ja lapsiperhetapahtumat. Kaikki avoimet vastaukset liitteenä (liite 2). 
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Taulukko 14. Vastaajien koulutustaso 

 

Koulutustaustan mukaan valmennukseen osallistujista suurin osa oli korkeasti koulutettuja. 

Laskettaessa yhteen alemman ja ylemmän korkeakoulututkinnon sekä lisensiaatin tai tohtorin 

tutkinnon suorittaneet henkilöt, yli 70 prosenttia olivat korkeasti koulutettuja. Toisaalta toinen 

vahvasti edustettu joukko oli ammatillisen tutkinnon omaavat henkilöt, joita oli kaikissa kolmessa 

tutkinnossa yli 15 prosenttia.  
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Taulukko 15. Vastaajien koulutustaso jaettuna suomenkielisten ja muun kielisten välillä 

Kun valmennukseen osallistujien koulutustasoa tarkastellaan muun kuin suomea äidinkielenään 

puhuvia, on huomattavissa muutamia eroavaisuuksia. Kun suomea äidinkielenään puhuvista vain 2 

vastaajista (0,3 %) peruskoulu oli korkein suoritettu koulutustaso, muun kielisten joukossa 

peruskoulu on korkein suoritettu koulutustaso jopa 10 prosentilla. Myös opistotason tutkinto on 

yleisempi muun kielisillä (7 %) sekä ylempi korkeakoulututkinto, joka löytyy 42 prosentilla 

valmennukseen osallistujista. Myös lisensiaatin tai tohtorin tutkinnon omaavia oli muun kielisissä 

enemmän kuin suomea äidinkielenä puhuvilla. Taulukkoa tarkasteltaessa on kuitenkin huomioitava, 

että kaikki valmennukseen osallistujat eivät vastanneet kysymykseen. 
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Taulukko 16. Toimiala, jolla vastaaja työskenteli ennen perhevapaan alkamista 

 

Yllä olevassa taulukossa, on esitetty viisi eniten vastauksia saanutta alaa, jolla valmennukseen 

osallistuja on työskennellyt ennen perhevapaalle jäämistä. Kun tarkastelee kaikkia myös avoimeen 

tekstikenttään annettuja vastauksia, huomaa, että vastaajien toimialat ovat vahvasti painottuneet 

sosiaali-, terveys- ja opetusaloille. Nämä alat ovat tyypillisesti naisvaltaisia toimialoja, jotka voivat 

olla myös alhaisemmin palkattuja ja osaltaan syynä naisten heikompiin palkkoihin ja myöhemmin 

eläkkeisiin. 

 

 

Taulukko 17. Osallistujien ilmoittamat toimialat  

I kysely II kysely III kysely Ilmoitetut toimialat 
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Muina toimialoina, jossa vastaajat olivat työskennelleet ennen perhevapaalle jäämistä, ilmoitettiin 

mm. varhaiskasvatusala, siivous, tutkimus, konsultointi, opiskelija ja it-ala. Kaikki vastaukset 

löytyvät liitteissä (liite 3). 

 

Taulukko 18. Toimiala ennen perhevapaalle jääntiä (muun kieliset) 

Kun tarkastellaan vielä muiden kuin suomea äidinkielenään puhuvien toimialaa ennen perhevapaalle 

jääntiä, on huomattavissa pieniä eroja.  Prosentuaalisesti muun kielisiä työskenteli vähemmän 

sosiaali-, terveys- ja kulttuurialalla kuin suomea äidinkielenään puhuvia. Muun kielisiä oli 

työskennellyt ennen perhevapaalle jääntiä enemmän rakennus- ja teollisuusalalla.  
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Taulukko 19. Ammattiasema ennen perhevapaalle jääntiä 

Yli 50 % valmennukseen osallistujista kertoi olleensa työntekijänä ammattiasemassaan ennen 

perhevapaalle jääntiä. Vaikka vastaajilla yli 70 prosentilla oli korkeakoulututkinto, se ei heijastu 

vastaajien ammattiasemaan yhtä merkittävästi, koska noin 25 prosenttia osallistujista kertoi 

työskentelyasemansa olleen alempi- tai ylempi toimihenkilö. (kts. liite 4) 

 

Taulukko 20. Kotitalouden tulotaso 

Vastaajissa on eniten 30001–50000 ja 50001–70000 euron tuloväleillä olevia. Kun vertaa tulotasoa 

vastaajien koulutustasoon, voi siinä nähdä osittain yhteneväisyyksiä. Vastaajilla on yli 70 prosentilla 

korkeakoulututkinto, joka voi osaltaan vaikuttaa tulotasoihin. Valmennukseen osallistujista noin 70 

prosenttia kuuluu kuitenkin Suomen keski- ja hyvätuloisten joukkoon. Vain noin 20 prosenttia 

vastaajista kuuluvat pienituloisiin. Kuten aiemmin mainittiin, perheen taloudellisella tilanteella on 

myös vaikutusta perhevapaiden pituuteen (vrt. Keyriläinen 2019).  

 

Taulukko 21. Voimassa oleva työsuhde 

Kysymykseen, että onko sinulla työsuhde, johon siirtyä perhevapaan jälkeen, kaikissa valmennuksen 

kolmessa kyselyssä noin 50 prosentilla osallistujista oli olemassa kokoaikainen työsuhde. Toisaalta 

isolla osalla vastaajista (40 %) ei ollut työsuhdetta, johon he voivat palata perhevapaan päättyessä.  



24 
 

 

 

Taulukko 22. Vastaajien työsuhteen laatu ennen perhevapaalle jäämistä 

Tarkasteltaessa työsuhteiden laatua, ennen perhevapaalle jäämistä, on suurimmalla osalla ollut 

toistaiseksi voimassa oleva työsuhde. Vain noin 10 prosentilla vastaajista, on ollut määräaikainen 

työsuhde. Kokonaisuudessa yli puolella valmennukseen osallistujista oli työpaikka ja suurimmalla 

osalla työpaikka oli toistaiseksi voimassa oleva. 

 

2.2.Nykytilanne kaikkien kolmen kyselen osalta 

Seuraavaksi analysoidaan nykytilannetta kaikkien kolmen kyselyn osalta. Ne kysymykset, joita ei ole 

esitetty kaikissa kyselyissä, analysoidaan ja esitetään omina taulukoinaan. Kysymysten vastaukset 

raportoidaan kaikkien kolmen kyselyn osalta, sikäli mikäli kysymysten asettelut ovat olleet 

samanlaiset sisällöiltään. Muutamissa kysymyksissä on poikkeamia, mutta niistä mainitaan aina 

tekstissä erikseen.  

 

 

Taulukko 23. Kuinka kauan olet ollut perhevapaalla 

Valmennuksen ensimmäisessä ja toisessa kyselyssä, kysyttiin vastaajaan perhevapaalla olon kestoa. 

Vastaajista ensimmäisen kyselyn mukaan suurin osa oli ollut perhevapaalla 1–2 vuotta (41 %) tai alle 

yhden vuoden (38 %). Toisessa kyselyssä alle vuoden perhevapaalla olleiden määrä oli pienentynyt 

(25 %), mutta samalla 1–2 vuotta perhevapaalla olleiden määrän oli kasvanut yli 50 prosenttiin. Noin 

viidesosa vastaajista kertoi olleensa perhevapaalla yli kolme vuotta, kun mukaan lasketaan myös yli 

viisi vuotta vapailla olleet. Luonnollisesti muutosta selittää myös se, että kyselyjen välissä oli useita 
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kuukausia, pisimmillään kuusi kuukautta, ja tilanteet ovat muuttuneet valmennukseen osallistujien 

keskuudessa. 

 

Taulukko 24. Perhevapaalla yli viisi vuotta olleet (I kysely, n=1543) 

Yllä olevassa taulukossa näkyy ensimmäiseen kyselyyn vastaajien antamat vuodet graafisena 

kuvaajana. Perhevapaalla oli maksimissaan oltu 23 vuotta, vaikka keskimäärin eniten on oltu 5–8 

vuotta perhevapailla. 

 

 Taulukko 25. Milloin suunnittelet siirtyväsi työelämään tai koulutukseen (I ja II kysely) 

Ensimmäisessä ja toisessa kyselyssä tiedusteltiin myös valmennukseen osallistujien aikomusta siirtyä 

takaisin työelämään. Ensimmäisessä kyselyssä vastaajista puolet arvioivat palaavansa töihin alle 

puolen vuoden kuluessa kyselyn tekohetkestä. Noin 40 prosenttia arvioi palavaansa töihin puolen 

vuoden tai vuoden päästä. Valmennuksen toisessa kyselyssä luvut ovat merkittävästi nousseet, ja 

melkein 70 prosenttia (68 %) vastaajista suunnitteli palaavansa töihin alle puolen vuoden kuluessa. 

Tämän voi nähdä johtuva valmennuksen aikaansaamasta voimaantumisesta ja mahdollisten 

epävarmuustekijöiden poistumisesta liittyen työhön palaamiseen. Valmennus todennäköisesti toimi 

hyvänä työntävänä tekijänä ja osallistujat alkoivat suunnitella työhön palaamista.  
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Taulukko 26. Oletko parhaillaan perhevapaalla (III kysely n=524) 

 

Valmennuksen viimeisessä kyselyssä tiedusteltiin vastaajan sen hetkistä tilannetta. Valmennuksen 

päättymisestä oli kulunut silloin noin kolme kuukautta ja valmennuksen alkamisesta enimmillään 

kuusi kuukautta. Viimeiseen kyselyyn vastaajista yli puolet (54 %) eivät olleet enää perhevapaalla. 

Vähän alle puolet (46 %) kertoivat edelleen olevansa perhevapaalla.  

 

 

Taulukko 27. Milloin suunnittelet siirtyväsi työelämään tai koulutukseen (III kysely n=241) 

 

Vastaajan vastatessa myönteisesti ja olevansa perhevapaalla, esitettiin jatkokysymys, että milloin hän 

suunnittelee siirtyvänsä työelämään tai koulutukseen. Yli puolet vastaajista (55 %), aikoi siirtyä 

työelämään tai koulutukseen alle puolen vuoden päästä. Verrattaessa tätä lukua toisen kyselyn 
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tuloksiin, missä alle puolen vuoden sisällä työelämään tai koulutukseen suunnitteli siirtyvänsä 68 

prosenttia vastaajista, luku oli hieman pienentynyt. Toisaalta vastauksien antajia ei voida yhdistää, 

joten tuloksista ei voida päätellä, onko toisessa ja kolmannessa kyselyssä kyseessä samat vai eri 

henkilöt. 

 

Taulukko 28. Miten tilanteesi on muuttunut valmennuksen päättymisen jälkeen (III kysely 

n=284) 

Vastaajan vastatessa kieltävästi kolmannen kyselyn kysymykseen, onko hän edelleen perhevapaalla 

(kts. taulukko 26), häneltä tiedusteltiin sitä, miten valmennukseen osallistujan tilanne on muuttunut 

valmennuksen jälkeen. Vastaajista 35 prosenttia kertoi aloittaneensa uudessa työpaikassa ja noin 

neljännes (24 %) oli palannut entiseen työpaikkaansa ennen perhevapaalle siirtymistä. Noin 15 

prosenttia oli aloittanut opiskelut tai kouluttautumisen ja noin neljännes kertoi avoimessa 

vastauksessa olevansa työtön työnhakija, hakemassa opiskelemaan tai työkykynsä olevan alentunut 

ja olevansa sairauslomalla. Kaikki avoimet vastaukset liitteenä (liite 5). 
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Taulukko 29. Perhevapaan mahdollinen pitkittyminen (I kysely n= 1543) 

Valmennuksen alussa ensimmäisessä kyselyssä tiedusteltiin osallistujilta, onko perhevapaa ollut 

kestoltaan pidempi kuin vastaaja oli alun perin suunnitellut. Vastaajista suurin on 71 prosenttia 

vastasi, ettei perhevapaa ole ollut suunniteltua pidempi ja vain noin kolmannes kertoi perhevapaan 

olleen alkuperäistä suunnitelmaa pidempi.  

 

 

Taulukko 30. Syitä perhevapaan pitkittymiseen (I kysely n=439, vastauksia 909) 

Jatkokysymyksenä kysymykseen, onko perhevapaasi kestoltaan pidempi kuin alun perin suunniteltu 

(kts. taulukko 29), valmennukseen osallistujan vastatessa kyllä, kysyttiin syitä pitkittymiseen. 

Vaihtoehdoista pystyi valitsemaan useamman vaihtoehdon ja vastaajat valitsivat keskimäärin 2 

vastausta. Melkein 40 prosenttia (39 %) harkitsi ammatinvaihtoa, seuraavaksi suurimpana ryhmänä 

olivat he, jotka eivät halunneet palata takaisin entiseen työpaikkaansa (33 %). Yli kolmannes (33 %) 

valitsi vaihtoehdoksi sen, ettei työhön paluuseen liittynyt taloudellista pakkoa. Toisaalta neljännes 



29 
 

(26 %) koki myös lastenhoidon järjestämisen haastavaksi. Muina syinä mainittiin mm. halu olla 

kotona lapsen tai lasten kanssa, lapsen sairaus tai kumppaniin liittyvät seikat. Kaikki avoimet 

vastaukset liitteessä (liite 6).  

 

Taulukko 31. Liittyykö sinulla työelämään siirtymiseen epävarmuustekijöitä 

Valmennukseen osallistujilta selvitettiin valmennuksen alussa heillä mahdollisesti työhön 

siirtymiseen liittyviä epävarmuustekijöitä. Valmennuksen alussa peräti 80 prosentilla liittyi työhön 

siirtymiseen jonkinlaisia epävarmuustekijöitä ja vain 20 prosenttia vastaajista ilmoitti, ettei 

työelämään siirtymiseen liittynyt epävarmuustekijöitä. Kysymys toistettiin samanlaisena viimeisessä 

III kyselyssä, ja silloin työelämään siirtymiseen liittyneet epävarmuustekijät olivat pudonneet 34 

prosenttiin. 66 prosenttia vastaajista ilmoitti, ettei työelämään siirtymiseen liittynyt 

epävarmuustekijöitä (taulukko 31). 

 

 

Taulukko 32. Työelämään siirtymiseen liittyviä epävarmuustekijöitä (I kysely n= 1239, vastauk-

sia 3914) 

 

Vastaajan vastatessa kyllä työelämään siirtymiseen liittyviin epävarmuustekijöihin, hän valitsi 

taulukossa 32 olevista vastausvaihtoehdoista. Vastaaja sai valita useamman vaihtoehdon ja 

keskimäärin oli valittu kolme vaihtoehtoa. Melkein 60 prosenttia ilmoitti olevansa huolissaan perhe- 
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ja työelämän yhdistämiseen liittyvistä seikoista.  Toiseksi eniten 58 prosenttia vastaajista, on kertonut 

harkitsevansa ammatinvaihtoa tai yrittäjyyttä. Hieman vajaa puolet vastaajista (47 %) on kertonut 

miettivänsä omaa jaksamistaan ja voimavarojen rajallisuutta. Melkein yhtä paljon (43 %) on valinnut 

vaihtoehdoksi sen, ettei haluta tai pystytä palaamaan vanhaan työpaikkaan. 

 

 

Taulukko 33. Työelämään siirtymiseen liittyviä epävarmuustekijöitä (III kysely n=179) 

 

Kolmannessa kyselyssä toistettiin samat kysymykset. Työhön siirtymiseen liittyvät 

epävarmuustekijät olivat selvästi pienentyneet tai vähentyneet, kuten taulukossa 30 esitettiin. Toisin 

kuin ensimmäisessä vastaavassa kysymyksessä, III kyselyssä vastaajat pystyivät valitsemaan vain 

yhden vaihtoehdon. Kyselylomakkeessa monivalintamahdollisuus ei ollut valitettavasti toiminut. 

Yllä olevassa taulukossa on nähtävissä, että yli neljännes (26 %) oli huolissaan omasta jaksamisestaan 

sekä voimavarojen rajallisuudesta. Noin viidennes (19 %) oli kertonut, ettei hänellä ollut olemassa 

olevaa työpaikkaan vastaus hetkellä. Samoin ammatinvaihtoa tai yrittäjyyttä kertoi harkitsevansa 

noin viidennes (18 %).  
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Taulukko 34. Ennen valmennuksen käymistä, liittyikö työelämään siirtymiseen 

epävarmuustekijöitä (II kysely n=950) 

 

Toisessa kyselyssä valmennukseen osallistujilta kysyttiin, liittyikö heillä työelämään siirtymiseen  

epävarmuustekijöitä ennen valmennuksen käymistä. Taulukossa 34 on nähtävissä, että vastaajista  

82 prosenttia kertoi työelämään siirtymiseen liittyvän epävarmuustekijöitä. Vain noin viidennes (18 

%) vastasi, ettei heillä liittynyt työelämään siirtymiseen ennen valmennuksen käymistäkään mitään 

epävarmuustekijöitä. 

 

Taulukko 35. Auttoiko valmennus poistamaan mahdollisia epävarmuustekijöitä liittyen työhön 

siirtymiseen (II kysely, n=777) 

 

Mikäli vastaaja vastasi kyllä (työelämään siirtymiseen liittyi epävarmuustekijöitä), esitettiin 

jatkokysymys, että auttoiko valmennus poistamaan mahdollisia epävarmuustekijöitä. 94 prosenttia 

vastaajista kertoi, että valmennus auttoi poistamaan mahdollisia epävarmuustekijöitä liittyen työhön 
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siirtymiseen. Mikäli valmennus oli auttanut, vastaajat valitsivat, kuinka paljon valmennus oli auttanut 

(kts. taulukko 36 alla). 

 

Taulukko 36. Mikäli valmennus auttoi, kuinka paljon se auttoi sinua seuraavissa asioissa (II 

kysely, n=736, 1 auttoi vähän----5 auttoi erittäin paljon) 

 

Vastaajat vastasivat asteikolla 1–5 (valmennus auttoi vähän --- valmennus auttoi erittäin paljon). 

Keskiarvon ollessa 4, vastaajat vastasivat (ka 4,4), että omat suunnitelmat koskien ammatin / 

työpaikanvaihtoa tai yrittäjyyttä selkeytyivät. Toiseksi vastaajat kokivat, että valmennus auttoi paljon 

tai erittäin paljon siihen (ka 4,2), että he kokivat olevansa valmiimpia työelämään. Melkein yhtä 

korkealla keskiarvolla (ka 4,1) vastaajat kokivat, että he olivat saaneet tiedot oman osaamisen 

päivittämiseen tämän päivän työelämän tarpeisiin.  Myös tieto siitä, miten voi täydentää omaa 

koulutustaan vastaamaan tämän päivän vaatimuksia ja tarpeita vastaaviksi nähtiin tärkeänä 

valmennuksen tuottamana tietona (ka 4).  
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Taulukko 37. Mikäli valmennus ei auttanut, minkälaisissa asioissa olisit tarvinnut lisää tukea 

(II kysely, n=46, vastauksia 102) 

 

Mikäli valmennuksen ei koettu auttaneen osallistujaa, kysyttiin, minkälaisissa asioissa osallistuja olisi 

tarvinnut lisää tukea liittyen työelämään siirtymiseen tai opiskeluun. Vastaaja sai valita useamman 

vaihtoehdon ja keskimäärin oli valittu kaksi vaihtoehtoa. Yli puolet valmennukseen osallistujista (61 

%), jotka eivät kokeneet valmennuksen auttaneet häntä, olisivat kaivanneet omien tavoitteidensa ja 

suunnitelmiensa kirkastamista. Noin 40 prosenttia toivoi enemmän oman itsevarmuutensa 

kehittämistä, ja 35 prosenttia olisi tarvinnut yksilöllisempää ohjausta.  
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Taulukko 38. Suunniteltu työelämään siirtyminen ja mahdolliset epävarmuustekijät 

ristiintaulukointi (III kysely n=241, p<0,01) 

 

Kun aineistossa ristiintaulukoitiin kysymykset: mikäli olet tällä hetkellä perhevapaalla, milloin 

suunnitteet siirtyväsi työelämään tai koulutukseen ja liittyykö työelämään siirtymiseen sinulla tällä 

hetkellä jotain epävarmuustekijöitä, löydettiin tilastollisesti merkitsevä ero. Tilastollisesti merkitsevä 

ero oli niiden kohdalla, jotka aikoivat siirtyä työelämään puolen vuoden – vuoden päästä (vastaajista 

30 %).  Ne, joilla työelämään siirtymiseen liittyi epävarmuustekijöitä, heistä noin 38 prosenttia aikoi 

siirtyä työelämään puolen vuoden – vuoden päästä, kun taas he, jotka ilmoittivat, ettei työelämään 

siirtymisen liity epävarmuustekijäitä, heistä noin 24 prosenttia aikoi siirtyä työelämään puolen 

vuoden – vuoden päästä.  

 

Ne, jotka aikoivat siirtyä työelämään alle puolen vuoden päästä (55 % vastaajista) ja joilla työelämään 

siirtymiseen ei liittynyt epävarmuustekijöitä, noin 60 prosenttia (59,3 %) aikoi siirtyä työelämään alle 

puolen vuoden päästä. Vastaavasti ne, jotka kertoivat siirtyvänsä työelämään alle puolen vuoden 

päästä ja työelämään siirtymiseen liittyy epävarmuustekijöistä, heistä noin 50 prosenttia aikoi siirtyä 

työelämään alle puolen vuoden päästä. Selitys sille, miksi ne, joilla liittyy epävarmuustekijöitä 

työelämään siirtymiseen, aikovat siirtyä työelämään enemmän kuin ne, joilla ei liity, voi liittyä 

esimerkiksi vastaajan kotitalouden tulotasoon. Toisaalta alle puolen vuoden päästä työelämään 

aikovien määrä, joilla työelämään siirtymiseen ei liity epävarmuustekijöitä (59 %),  on enemmän kuin 

niitä, joilla epävarmuustekijöitä liittyy työelämään siirtymiseen (49 %). 
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Taulukko 39. Työllisyyspalvelujen tuntemus (1 en tunne lainkaan---5 tunnen erittäin hyvin) 

 

Valmennuksen alussa ensimmäisessä kyselyssä ja valmennuksen päättyessä toisessa kyselyssä, 

osallistujilta selvitettiin heidän tuntemustansa liittyen tiettyihin työllisyyspalveluihin. Vastaajat 

vastasivat asteikolla 1–5 (1 en tunne lainkaan --- 5 tunnen erittäin hyvin). Yllä olevasta taulukosta on 

nähtävissä, että työllisyyspalvelujen tuntemus on parantunut huomattavasti. Kun ensimmäisessä 

kyselyssä vastausten keskiarvo oli 2, valmennuksen jälkeen vastausten keskiarvo oli 3,2. 

Ammatinvalinnan ja uraohjauksen tuntemus oli valmennuksen alussa keskimäärin ollut 2,4, toisessa 

kyselyssä se oli noussut 3,9. Kaikkien kyselyssä olleiden työllisyyspalvelujen tuntemus oli parantunut 

merkittävästi valmennuksen aikana.  

 

 

Taulukko 40. Varhaiskasvatuksen tuntemus (1 en tunne lainkaan --- 5 tunnen erittäin hyvin) 

 

Valmennuksen osallistujilta kysyttiin valmennuksen alussa sitä, kuinka hyvin he tunsivat 

varhaiskasvatukseen liittyvät  eri vaihtoehdot. Vastaajat vastasivat asteikolla 1–5 (1 en tunne lainkaan 

--- 5 tunnen erittäin hyvin). Kysymyksen vaihtoehdoissa mainittiin päiväkotihoito (julkinen ja 

yksityinen), perhepäivähoidonmuodot ja hoitajan palkkaaminen kotiin. Yllä olevassa taulukossa on 

huomattavissa, että vastaajista suurin osa tunsi jo melko hyvin ja hyvin eri vaihtoehdot, mutta niiden 

osuus, jotka kertoivat valmennuksen jälkeen tuntevansa varhaiskasvatukseen liittyvät vaihtoehdot 

erittäin hyvin, oli noussut 24 prosentista 47 prosenttiin. Tämä on merkittävä muutos valmennuksen 
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aikana tapahtuneesta tuntemuksen lisääntymissä. Myös niiden osuus, jotka eivät olleet tunteneet 

varhaiskasvatukseen liittyviä vaihtoehtoja lainkaan tai vähän, oli pienentynyt merkittävästi.  

 

 

Taulukko 41. Perhevapaisiin liittyvien etuuksien tuntemus (1 en tunne lainkaan --- 5 tunnen 

erittäin hyvin) 

 

Seuraavassa kysymyksessä selvitettiin valmennukseen osallistujien tuntemusta liittyen 

perhevapaisiin liittyviin etuuksiin ensimmäisessä ja toisessa kyselyssä. Vastaajat vastasivat asteikolla 

1–5 (1 en tunne lainkaan --- 5 tunnen erittäin hyvin). Kysymyksen vaihtoehdoissa mainittiin 

äitiysavustus, äitiysraha, isyysraha, vanhempainraha, lapsilisä, kotihoidontuki, yksityisen hoidon tuki 

ja joustava hoitoraha. Yllä olevassa taulukossa (taulukko 41)  on huomattavissa, että vastaajista suurin 

osa tunsi jo hyvin eri etuudet liittyen perhevapaisiin, mutta kuitenkin niiden osuus, jotka tunsivat 

etuudet valmennuksen alussa erittäin hyvin (19 %) oli noussut ja valmennuksen lopussa heitä oli 

vastaajista jo melkein puolet (46 %). Valmennuksen lopussa perhevapaisiin liittyvät etuudet tunsivat 

jo hyvin tai erittäin hyvin 80 prosenttia valmennukseen osallistujista.  
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Taulukko 42. Tukea ja tietoa vaativat asiat sekä valmennuksen myötä saatu tuki ja tieto 

 

Valmennuksen alussa osallistujilta kysyttiin, kuinka paljon tukea he tunsivat tarvitsevansa tietyissä 

asioissa. Vastaajat vastasivat asteikolla 1–5 (1 en koe tarvitsevani tukea/ tietoa --- 5 tarvitsen paljon 

tukea/tietoa). Vastauksien keskiarvo oli 3,5. Eniten tietoa ja tukea vastaajat kokivat tarvitsevansa 

henkilökohtaisessa uraohjauksessa ja urapolun suunnittelussa (ka 4,3) sekä omien vahvuuksien 

kartoittamisessa (ka 4,2). Myös itsevarmuuden kehittäminen (ka 4,0), tietoa eri 

työllisyysmahdollisuuksista (ka 3,8), omien henkisten voimavarojen vahvistaminen (ka 3,7), 

työnhakuprosessien ja työhakutaitojen (ka 3,6) sekä perheen ja työelämän yhteensovittaminen (ka 

3,6) nousivat vastauksissa yli vastausten keskiarvon. Tarkasteltaessa yllä olevaa taulukkoa 42, on 

huomattavissa, että kaikissa osa-alueissa, missä osallistujat olivat tunteneet tarvitsevansa tukea,  

valmennukseen osallistujat kokivat saaneensa tukea paljon tai erittäin paljon. Esimerkiksi omien 

vahvuuksien kartoittaminen (ka 4,6), itsevarmuuden kehittäminen (ka 4,4) sekä henkilökohtaisen 

uraohjauksen ja urapolun suunnittelu (ka 4,4), vastaajat olivat kokeneet saaneensa paljon tai erittäin 

paljon tukea ja tietoa em. asioihin liittyen. 
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Toisessa kyselyssä sama ensimmäisen kyselyn kysymys oli muotoiltu eri tavalla. Kysymyksessä 

kysyttiin erikseen sekä valmennuksen myötä lisääntynyttä tietoa että valmennuksen myötä saatua 

tukea. Yllä olevassa taulukossa kysymykset ovat yhdistetty kokonaiskuvan saamiseksi, mutta ne 

esitetään myös erikseen alla olevissa taulukoissa 43 ja taulukossa 44.  

 

Taulukko 43. Valmennuksen myötä saatu lisätieto (II kysely, n=950, 1 en lainkaan --- 5 erittäin 

paljon) 

 

Yllä olevassa taulukossa vielä erikseen esitettynä toisen kyselyn kysymys valmennuksen myötä 

tulleesta lisätiedosta. Valmennukseen osallistujat vastasivat saaneensa lisätietoa asteikolla 1–5 (1 en 

lainkaan --- 5 erittäin paljon). Vastausten keskiarvon ollessa 3,7, valmennuksen myötä vastaajat 

vastasivat kaikissa muissa kysymyksissä yli keskiarvon lukuun ottamatta yrittäjyyteen liittyviä 

seikkoja (ka 2,9).  Erityisesti työnhakuprosessiin ja työnhakutaitoihin sekä erilaisiin 

työllistymismahdollisuuksiin liittyviin tietoihin oli koettu saaduksi lisätietoa valmennuksen myötä.  
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Taulukko 44. Valmennuksen myötä saatu tuki (II kysely, n=950, 1 en lainkaan --- 5 erittäin paljon) 

 

Yllä olevassa taulukossa on esitetty erikseen vielä toisen kyselyn kysymys siitä, kokivatko 

valmennukseen osallistuneet saaneensa tukea valmennuksessa. Vastaajat vastasivat saaneensa tukea 

asteikolla 1–5 (1 en lainkaan --- 5 erittäin paljon). Vastausten keskiarvo oli 4,3 ja kaikki muut asiat 

olivat yli keskiarvon paitsi omien henkisten voimavarojen vahvistaminen (ka 4,2) sekä perheen ja 

työelämän yhteensovittaminen (ka 4,0). Jos kaikkien kolmen kyselyn tuloksia vertaa tämän 

kysymyksen osalta, on huomattavissa, että valmennukseen osallistujat ovat kokeneet valmennuksen 

kautta saadun tuen merkittäväksi ja heidän tietonsa lisääntyneen valmennuksen myötä.  
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Taulukko 45. Mikäli olet yhä perhevapaalla, millaista tukea tunnet tarvitsevasi työelämään 

siirtymisessä (III kysely n=226, vastauksia 587) 

 

Valmennuksen kolmannessa ja viimeisessä kyselyssä, osallistujat vastasivat saman sisältöiseen 

kysymykseen kuin ensimmäisessä ja toisessa kyselyssä (kts. taulukko 41). Vastaaja sai valita 

useamman vaihtoehdon ja keskimäärin oli valittu kaksi vaihtoehtoa. Suurin osa vastaajista (36 %) ei 

kokenut tarvitsevansa enää tukea työelämään siirtymisessä, vaan he kertoivat siirtyvänsä työelämään 

omassa aikataulussaan. Vastaajista 35 prosenttia kertoi edelleen tarvitsevansa tukea itsevarmuutensa 

kehittämisessä sekä omien henkisten voimavarojen vahvistamisessa. Ensimmäisessä kyselyssä 

itsevarmuuden kehittäminen nousi kolmanneksi tärkeimmäksi seikaksi, mihin koettiin tarvittavan 

tukea. Valmennuksen jälkeen osallistujat olivat kokeneet saaneensa tukea ko. asiaan, ja se arvioitiin 

paremmaksi kuin ensimmäisessä kyselyssä.  
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Taulukko 46. Valmiuksien parantuminen valmennuksen jälkeen (II kysely, n=950) 

 

Valmennuksen jälkeen osallistujilta kysyttiin heidän tuntemustaan siitä, onko heidän valmiutensa 

siirtyä työelämään parantuneet valmennuksen myötä. Vastaajista 95 prosenttia oli sitä mieltä, että he 

kokivat heidän valmiuksiensa parantuneen Perhevapaalta työelämään- valmennuksen johdosta.  

Tulos on erittäin hieno, ja kertoo valmennuksen tärkeydestä ja myös sen vaikuttavuudesta. Kuten 

edellä esitetyt taulukot kertovat, kaikilla osa-alueilla valmennettavien ja osallistujien tiedot ovat 

parantuneet, he ovat saaneet tukea omiin mahdollisiin epävarmuutta lisääviin seikkoihin työelämään 

siirtymisen helpottamiseksi ja heidän omat suunnitelmansa olivat kirkastuneet.  

 

 

 

Taulukko 47. Perhevapaalta työelämään–valmennuksen hyödyllisyys (II kysely n=950) 
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Valmennuksen lopuksi tehty kysely kysyi viimeisenä kysymyksenä sitä, kuinka hyödylliseksi 

osallistujat kokivat valmennuksen. Vastaajat vastasivat asteikolla 1–5 (1 ei lainkaan hyödyllinen --- 

5 erittäin hyödyllinen). Melkein 90 prosenttia vastaajista pitivät valmennusta joko hyvin tai erittäin 

hyödyllisenä (89 %). Vain kolme prosenttia ei pitänyt valmennusta lainkaan hyödyllisenä. 

 

 

Taulukko 48. Perhevapaalta työelämään-valmennuksen hyödyllisyys (III kysely n=524) 

 

Valmennukseen osallistujat vastasivat kolmanteen kyselyyn kolmen kuukauden päästä valmennuksen 

päättymisestä. Vaikka valmennuksesta oli kulunut aikaa, edelleen 88 prosenttia piti valmennusta 

hyödyllisenä. Valmennuksesta saadut tiedot ja tuki olivat varmasti antaneet osallistujille tietoa ja 

kirkastaneet heidän omia suunnitelmiaan työhön tai koulutukseen siirtymisessä. 

 

2.3. Kauimpana, lähempänä ja lähellä työmarkkinoita olevat – vastaajien asenteellinen jako 

 

Perhevapaalta työelämään – valmennuksen tarkoituksena oli saada aikaan muutos valmennukseen 

osallistujan kokemassa suhteessa työelämään, työmarkkinoihin ja perhevapaalta työelämään 

siirtymisessä. Kaikissa kolmessa kyselylomakkeessa kysymyksessä: omaa tilannettasi parhaiten 

kuvaavat vaihtoehdot (I kysely: kysymys 8),  sekä kysymyksessä: miten valmennus vaikutti sinuun 

ja tulevaisuuden suunnitelmiisi (II kysely: kysymys 13, III kysely: kysymys 4) rakennettiin kolme eri 

kategoriaa perustuen siihen, miten osallistujien arvioitiin olevan suhteessa työelämään siirtymisessä. 

Osallistujat luokiteltiin kolmeen kategoriaan: kauimpana työelämästä olevat ns. punaiset, lähempänä 
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työmarkkinoita olevat ns. keltaiset ja lähellä työmarkkinoita olevat ns. vihreät. Osallistujat eivät 

nähneet näitä kategorioita vaan kysymykseen jokaisessa kyselyssä rakennettiin kysymyskategoriat, 

jotka osittain vastasivat toisiaan. Valmennukseen osallistujat saivat vapaasti valita kysymyksen 

vaihtoehdoista omaa kokemustaan tai asennettaan parhaiten vastaavat vastausvaihtoehdot. 

Kauimmaksi työelämästä luokiteltiin osallistujat, joilla ei ollut aiempaa työkokemusta, koulutusta tai 

suomen kielen kielitaitoa. Heidän työllistymisensä perhevapaan jälkeen arvioitiin olevan erittäin 

haastavaa. Heidän itsetuntonsa tai näkemyksensä omasta osaamisesta oli valmennuksen alkaessa 

alhainen. Tämä ryhmä luokiteltiin kauimpana työmarkkinoilta oleviksi ns. punaiseksi ryhmäksi. 

 

Seuraava ryhmä nähtiin olevan edellistä ryhmää lähempänä työmarkkinoita olevaksi ryhmäksi. Heillä 

oli aiempaa työkokemusta tai koulutus. Heidän työllistymisensä nähtiin haastavaksi johtuen pitkästä 

tauosta työelämässä tai heidän osaamisensa oli heikentynyt. Heillä saattoi olla myös jonkinasteisia 

epävarmuuksia liittyen omaan osaamiseensa. Tämä ryhmä luokiteltiin lähempänä työmarkkinoita 

oleviksi ns. keltaiseksi ryhmäksi. 

 

Kolmas ryhmä nähtiin lähellä työmarkkinoita oleviksi. Heillä oli jo työ- ja koulutushistoriaa. Heidän 

työllistymisensä perhevapaan jälkeen näytti hyvin todennäköiseltä ja heillä oli jo olemassa oleva 

työsuhde, mihin palata perhevapaan jälkeen. Heillä saattoi kuitenkin olla jotakin epävarmuuksia 

koskien omaa osaamistaan ja paluuta töihin. Tämä ryhmä luokiteltiin lähellä työmarkkinoita oleviksi 

ns. vihreäksi ryhmäksi.  
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Taulukko 49. Eri kyselylomakkeissa esitetyt kysymykset värikoodeittain  

 

Yllä olevassa taulukossa 49 on esitetty kysymykset eri ryhmien osalta värikoodeittain. Analysoitaessa 

valmennukseen osallistujien vastauksia värikoodeittain, aineisto jaoteltiin sen mukaan, miten he 
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olivat valinneet punaisia, keltaisia ja vihreitä kysymyksiä. Kyselyistä ensimmäinen toteutettiin 

valmennuksen alussa, toinen valmennuksen päättyessä noin kolmen kuukauden kuluttua 

valmennuksen alkamisesta ja viimeinen kysely tehtiin kolmen kuukauden päästä valmennuksen 

loppumisesta. Ensimmäisen ja viimeisen (kolmas kysely) väliin jäävä aika oli noin kuusi kuukautta. 

Kolmen kyselyn vastauksia ei voitu teknisistä syistä linkittää toisiinsa. Tästä johtuen kolmen eri 

kyselyn vastaajia ei voida yhdistää, eikä näin ollen tiedetä, mitä kukin osallistuja on vastannut 

mihinkin kysymykseen eri kyselyissä.  

 

Analysoitaessa osallistujien vastauksia värikoodeittain, kyseessä ei ole välttämättä ollut sama 

ihminen eri kyselyissä, kyseessä on enemmän asenteellinen jako: Miten vastaajien asenteet ovat 

muuttuneet työelämään tai koulutukseen siirtymiseen valmennuksen aikana tai sen jälkeen.  

 

 

Taulukko 50. Koulutustaso väriryhmittäin (I kysely n=1543) 

 

Kun tarkastelee valmennukseen osallistujien ilmoittamaa koulutustasoa väriryhmittäin, on yllä 

olevassa taulukossa 50 huomattavissa, että punaisten ryhmällä (kauimpana työelämästä olevat) 

koulutustaso on muita ryhmiä yleisemmin ammatillinen koulu (21 %), ja heillä on hieman vähemmän 

sekä alempaa korkeakoulututkintoa (34 %) että ylempää korkeakoulututkintoa (31 %) kuin keltaisella 

ja vihreällä ryhmällä. Tämä osaltaan saattaa myös selittää heidän asennettaan työelämään 

siirtymiseen liittyvissä haasteissa.  
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Taulukko 51. Kotitalouden tulotaso väriryhmittäin (I kysely, n=1543) 

 

Valmennukseen osallistujien tulotasoa tarkasteltaessa, on huomattavissa pieni eroavaisuus punaisten 

ryhmän tuloissa verrattuna keltaiseen ja vihreään ryhmään. Tuloluokassa 0–10 000 euroa/vuosi (9 %) 

ja 10 001–30 000 euroa/vuosi (17 %), ns. punaisen ryhmän kysymyksiin vastanneita on hieman 

enemmän kuin keltaisiin ja vihreisiin kysymyksiin vastanneita. Tämä voidaan nähdä antavan heikkoja 

viitteitä siitä, että heidän koulutustasonsa tai työelämäkokemuksensa on heikompi kuin keltaisiin ja 

vihreisiin luokitelluilla, joka osaltaan saattaa vaikuttaa heidän tulotasoonsa.  

 

 

Taulukko 5.2 Onko olemassa oleva työsuhde, johon palata perhevapaan jälkeen (I kysely, 

n=1543) 

 

Yllä olevassa taulukossa on huomattavissa, että tarkasteltaessa punaisten, keltaisten ja vihreiden 

tilannetta liittyen olemassa olevaan työsuhteeseen, yli puolella asenteeltaan punaisilla ei ole 

työsuhdetta (54 %) ja heillä on hieman vähemmän kokoaikaisia työsuhteita (38 %) verrattuna 
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keltaisiin (44 %)  ja vihreisiin ryhmiin (57 %). Ero ei ole suuri keltaiseen ryhmään, jossa 49 prosentilla 

ei ole voimassa olevaa työsuhdetta, johon palata perhevapaan päättymisen jälkeen. Prosentuaalisesti 

yli puolella punaisiin jaotelluista osallistujista ei ollut työpaikkaa, mihin palata. Vihreät, jotka 

asemoitiin lähellä työmarkkinoita oleviksi, oli joko osa-aikainen tai kokoaikainen työpaikka 64 

prosentilla valmennukseen osallistujista.  

 

 

Taulukko 53. Onko perhevapaa kestoltaan pidempi, kuin alun perin suunniteltu (I kysely, 

n=1543) 

 

Kun tarkastelee kysymystä siitä, onko perhevapaa kestoltaan pidempi, kuin valmennukseen 

osallistuja oli alun perin suunnitellut, merkittäviä eroja ei ole huomattavissa eri väriryhmissä. Kaikki 

valmennukseen osallistujat huolimatta siitä, missä ryhmässä he ovat, ovat vastanneet, ettei 

perhevapaa ole ollut pidempi kuin he alun perin olivat suunnitelleet (70 %). 

  

 

Taulukko 54. Liittyykö työelämään siirtymiseen epävarmuustekijöitä väriryhmittäin (I ja III 

kysely) 
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Tarkasteltaessa työelämään siirtymiseen liittyviä epävarmuustekijöitä ensimmäisen ja viimeisen 

kyselyn välillä, on huomattavissa merkittävää positiivista kehitystä. Kun valmennukseen osallistujien 

asenteita tarkastellaan väriryhmittäin, voidaan huomata, että kauimpana työmarkkinoista olevien 

(punaiset) asenne on muuttunut merkittävästi paremmaksi ensimmäisen ja viimeisen kyselyn välillä. 

Kun ensimmäisessä kyselyssä kauimpana työelämästä olevat (punaiset), ovat vastanneet työelämään 

siirtymiseen liittyviä epävarmuustekijöitä olevan 86 prosentilla, viimeisessä kyselyssä heidän 

epävarmuustekijänsä ovat pienentynyt alle puoleen (40 %). Tarkasteltaessa myös niiden osuutta 

punaisella ryhmällä, jotka ovat kertoneet ensimmäisessä kyselyssä, ettei työelämään siirtymiseen liity 

epävarmuustekijöitä (noin 14 prosenttia), on heidän osuutensa myös merkittävästi kohonnut 

verrattuna viimeiseen kolmanteen kyselyyn (60 prosenttia) eli työelämään siirtymiseen liittyneet 

epävarmuustekijät ovat selvästi vähentyneet. 

 

Myös lähempänä työelämää olevilla (keltaiset) työelämään liittyvät epävarmuustekijät ovat 

vähentyneet huomattavasti. Kun valmennuksen alussa epävarmuustekijöitä oli 84 prosentilla, 

valmennuksen lopussa vastaava luku oli 34 prosenttia. Vastaava kehitys näkyy myös lähellä 

työmarkkinoita olevien (vihreät) vastauksissa, jossa valmennuksen alussa 79 prosenttia on kertonut, 

että työelämään siirtymiseen liittyy epävarmuustekijöitä, valmennuksen lopussa viimeisessä 

kyselyssä 33 prosenttia koki työelämään siirtymiseen liittyvän epävarmuustekijöitä. 

 

 

 

Taulukko 55. Epävarmuustekijät liittyen työelämään siirtymisessä (I kysely, n=1543, vastauksia 

3914) 
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Yllä olevassa taulukossa 55 on eriteltynä vastaukset niiden tekijöiden osalta ensimmäisessä 

kyselyssä, miten valmennukseen osallistujat vastasivat koskien työelämään siirtymiseen liittyviä 

epävarmuustekijöitä. Punaiseen ryhmään kuuluvista hieman enemmän harkitsi ammatinvaihtoa tai 

yrittäjyyttä (63 %) verrattuna keltaisiin (57 %) ja vihreisiin ryhmiin (59 %). Myös työpaikan 

puuttuminen nousi punaisilla hieman korkeammaksi kuin muilla (47 %).  Kaikki ryhmät sitä vastoin 

kokivat palaamisen vanhaan työpaikkaansa ei haluttavana tai mahdollisena (42–46 %) ja heillä 

mietitytti oma jaksaminen ja voimavarat lähes saman verran (noin 46–48 %).  Lähellä työmarkkinoita 

olevat (vihreät) vastasivat, etteivät kokeneet oman osaamisensa vastaavan tämän päivän työelämän 

tarpeisiin hieman vähemmän (14 %), kuin punaiset ja keltaiset, jotka vastasivat kysymykseen yli 20 

prosenttia.  

 

 

Taulukko 56. Työhön siirtymiseen liittyvät epävarmuustekijät (I kysely, n=1543 ja III kysely, 

n=524) 

 

Yllä olevassa taulukossa on eriteltynä työhön siirtymiseen liittyvät epävarmuustekijät ja niiden 

muuttuminen ensimmäisen ja kolmannen kyselyn välillä. Taulukossa on esitetty ne kysymykset, jotka 

toistuivat täysin samoina molemmissa kyselyissä. Ajallisesti kyselyjen välissä oli noin kuusi 

kuukautta. Toisessa kyselyssä samaa kysymystä ei esitetty, ja sen vuoksi sitä ei ole kyseisessä 

taulukossa. Taulukosta on huomattavissa, että kaikki ensimmäisessä kyselyssä vastatut 

epävarmuustekijät ovat merkittävästi vähentyneet valmennuksen myötä. Omaan osaamiseen liittyvä 

epävarmuus on vähentynyt noin 33 prosentista noin kuuteen prosenttiin valmennuksen myötä. 

Samoin ”harkitsen ammatinvaihtoa tai yrittäjyyttä” - aikomukset ovat vahvistuneet, ja niihin 

kohdistuneet epävarmuustekijät ovat vähentyneet melkein 60 prosentista vajaaseen 20 prosenttiin. 

Myös omaan jaksamiseen ja voimavaroihin liittyneet epävarmuudet ovat vähentyneet lähes 50 
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prosentista noin 26 prosenttiin. Valmennuksella on selvästi ollut voimaannuttava ja positiivista 

asennetta lisäävä vaikutus osallistujien kesken.  

 

 

Taulukko 57. Omaa tilannetta parhaiten kuvaavat vaihtoehdot (I kysely, n=1543, vastauksia 

6135) 

 

Yllä olevassa taulukossa on esitetty kaikkien valmennukseen osallistujien vastaukset ensimmäiseen 

valmennuksen alussa tehtyyn kyselyyn parhaiten omaa sen hetkistä tilannetta kuvaavat vaihtoehdot. 

Osallistujat saivat valita enintään viisi vaihtoehtoa ja keskimäärin valittiin 4 vaihtoehtoa. Puolet 

vastaajista ilmoitti haluavansa olla varmoja omista suunnitelmistaan ja tavoitteistaan ennen 

työelämään siirtymistä (50 %). Seuraavaksi eniten valittiin vaihtoehdot; en tiedä mitä tekisin 

perhevapaiden jälkeen (45 %) sekä minulla on olemassa oleva työpaikka, johon voin siirtyä 

perhevapaalta (45 %).  

 

Kun tarkastelee vastaavaa kysymystä väriryhmittäin (kts. taulukko 58 alla) , eli vastaajat on luokiteltu 

sen mukaan, miten he ovat valinneet vastaukset eri kategorioista, asenteiltaan kauimpana työelämästä 

olevat (punaiset) ovat vastanneet, etteivät tiedä, mitä he tekisivät perhevapaiden jälkeen (78 %). 

Lähellä työmarkkinoita olevat (vihreät) ovat vastanneet muita ryhmiä enemmän omaavansa pitkän ja 

laajan työkokemuksen (47 %) sekä uskovansa, että heillä on tämän päivän työmarkkinoita vastaava 
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koulutus (47 %). Toisaalta myös heissä oli niitä, jotka halusivat olla varmoja omista suunnitelmistaan, 

ja 57 prosenttia vastasi, että haluavat olla varmoja omista suunnitelmistaan sekä tavoitteistaan ennen 

työelämään siirtymistä. Lisäksi heistä yli puolet vastasivat, että heillä on olemassa oleva työpaikka, 

mihin siirtyä perhevapaiden jälkeen (51 %).  

 

 

Taulukko 58. Omaa tilannetta parhaiten kuvaavat vaihtoehdot väriryhmittäin (I kysely, 

n=1543, vastauksia 6135) 

 

Alla olevassa taulukossa 59, on esitetty vastaavan kysymyksen vastaukset toisen kyselyn osalta. 

Kysymys oli muotoilu hieman eri tavalla verrattuna ensimmäiseen kyselyyn; miten valmennus 

vaikutti sinuun tai tulevaisuuden suunnitelmiisi. Vastaajat saivat valita enintään viisi 

vastausvaihtoehtoa ja keskimäärin oli valittu 4 vastausvaihtoehtoa. Melkein 60 prosenttia vastaajista 

kertoi uskovansa paremmin omiin vahvuuksiin (58 %) ja 36 prosenttia kertoi osaavansa hakea 

itselleen sopivaa työpaikkaa. Valmennukseen osallistujista 34 prosenttia kertoivat myös olevansa 

innostuneita lähtemään työelämään tai koulutukseen sekä että 33 prosentilla omat suunnitelmat 

työhön siirtymisestä olivat selkeytymässä. 
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Taulukko 59. Miten valmennus vaikutti sinuun tai tulevaisuuden suunnitelmiisi (II kysely, 

n=950, vastauksia 3836) 

 

Alla olevassa taulukossa 60 on esitetty sama toisen kyselyn kysymys (miten valmennus vaikutti 

sinuun tai tulevaisuuden suunnitelmiisi) väriryhmittäin. Kauimpana työelämästä olleiden asenteet 

(punaiset) ovat merkittävästi muuttuneet, ja heistä 72 prosenttia ilmoittaa mahdollisesti hakeutuvansa 

opiskelemaan tai aloittavansa opinnot. Lähempänä työelämää olevista 67 prosenttia (keltaiset) 

kertovat uskovansa paremmin omiin vahvuuksiin ja omiin työllistymismahdollisuuksiin perhevapaan 

jälkeen. Myös lähellä työelämää olevista (vihreät) 60 prosenttia kertoo uskovansa omiin 

työmahdollisuuksiin perhevapaan jälkeen. Vertailtaessa valmennuksen alussa tehtyä kyselyä, että 

toista kyselyä valmennukseen lopussa, on huomattavissa selkeä asenteiden muuttuminen. Kun 

tarkastelee ensimmäisen kysymyksen koulutukseen liittyviä kysymyksiä: minulla ei ole koulutusta, 

minulla on aiempi koulutus, mutta se vaatii päivitystä tai en koe, että osaamiseni vastaa tämän päivän 

työelämän tarpeita, toisen kyselyn haen mahdollisesti opiskelemaan tai aloitan opinnot (72 %) kertoo 

vahvasti asenteen muuttumisesta positiiviseksi. Myös usko omiin työmahdollisuuksiin nousee 

vahvasti verrattuna ensimmäiseen kyselyyn (45–67 %), jossa epävarmuus omasta työllistymisestä oli 

kaikissa väriryhmissä heikko (18–31 %). Kuten aiemmin todettiin, väriryhmittely antaa asenteellisen 

kuvan valmennukseen osallistujien mielikuvasta liittyen omaan työelämään siirtymiseen. Avoimet 

vastaukset liitteessä (liite 7). 
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Taulukko 60. Miten valmennus vaikutti sinuun tai tulevaisuuden suunnitelmiisi väriryhmittäin  

(II kysely, n=950, vastauksia 3836) 

 

Alla olevassa taulukossa 61 on esitetty vastaavan kysymyksen (miten valmennus vaikutti sinuun tai 

tulevaisuuden suunnitelmiisi) vastaukset kolmannen, viimeisen kyselyn osalta. Vastaajat saivat valita 

enimmillään viisi vastausvaihtoehtoa ja keskimäärin valittiin noin kolme vastausta. Yli puolet 

valmennukseen osallistujista kokivat tietävänsä omat vahvuutensa ja omat 

työllistymismahdollisuutensa (53 %). Samoin melkein puolet osallistujista, vastasivat olevansa 
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innostuneita työelämään ja koulutukseen palaamisesta (49 %). Kolmas osa vastaajista kertoi 

hakeneensa tietoa koulutus- ja työllistymismahdollisuuksista (34 %) sekä tunsivat saaneensa 

konkreettista apua työllistymiseen (30 %).  

 

Taulukko 61. Miten valmennus vaikutti sinuun tai tulevaisuuden suunnitelmiisi (III kysely, 

n=524, vastauksia 1885) 

 

Kun tarkastelee vastaavaa kysymystä väriryhmittäin (kts. taulukko 62 alla) , eli vastaajat on luokiteltu 

sen mukaan, miten he ovat valinneet vastaukset eri värikategorioista, asenteiltaan kauimpana 

työelämästä olevat (punaiset) ovat vastanneet, että aikovat hakea opiskelemaan tai että he aloittavat 

opinnot (77 %). Kauimpana työelämästä olleista melkein puolet ovat myös raportoineet, että  he ovat 

hakeneet tietoa koulutus- ja työllisyysmahdollisuuksista (46 %). Tämän voi myös nähdä olevan 

merkittävä valmennuksen myötä tapahtunut kehitys, koska kyseessä on kaikkein kauimpana 

työelämästä olevat vastaajat. Alkukyselyssä asenteeltaan kauimpana olleet vastasivat melkein 80 

prosenttisesti, etteivät tienneet, mitä aikovat tehdä perhevapaiden jälkeen. Myös lähempänä 

työelämästä olevista (keltaiset) valmennukseen osallistujista 66 prosenttia on vastannut, että he 

tietävät omat vahvuutensa ja työllisyysmahdollisuudet. Avoimet vastaukset liitteessä (liite 8). 
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Taulukko 62. Miten valmennus vaikutti sinuun tai tulevaisuuden suunnitelmiisi väriryhmittäin 

(III kysely, n=524, vastauksia 1885) 

 

Alla olevassa taulukossa 63 on esitetty yhteen koottuna kaikki väriryhmät ensimmäisen, toisen ja 

kolmannen kyselyn mukaan, milloin valmennukseen osallistujat suunnittelevat siirtyvänsä 

työelämään tai koulutukseen.  
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Taulukko 63. Milloin suunnittelet siirtyväsi työelämään tai koulutukseen väriryhmittäin (I, II 

ja III kysely) 

 

Kun tarkastelee väriryhmittäin valmennukseen osallistujien aikomusta siirtyä työelämään tai 

koulutukseen perhevapaiden päättymisen jälkeen, on huomattavissa merkittävää parannusta niiden 

kohdalla, jotka olivat aikoneet siirtyä työelämään alle puolen vuoden päästä valmennuksen alussa ja 

valmennuksen lopussa asiaa kysyttäessä. Asenteeltaan kauimpana työelämästä olevista (punaiset) 

43,2 prosenttia olivat kertoneet valmennuksen alussa aikovansa siirtyä työelämään alle puolen 

vuoden päästä. Valmennuksen päättyessä kauimpana työelämästä olleista melkein 57 prosenttia aikoi 

siirtyä työelämään alle puolen vuoden päästä. Samanlaisen positiivisen kehityksen voi nähdä 

lähempänä työelämästä olleista (keltaiset). Heistä noin puolet (50,8 %) oli ilmoittanut valmennuksen 

alussa siirtyvänsä työelämään alle puolen vuoden päästä, kun valmennuksen lopussa heistä melkein 

70 prosenttia aikoi palata työelämään alle puolen vuoden päästä (67,6 %). Merkittävä nousu samassa 

kategoriassa on tapahtunut myös lähellä työelämää olevien keskuudessa (vihreät), kun myös heistä 

melkein 70 prosenttia ilmoitti valmennuksen päättyessä palaavansa työelämään alle puolen vuoden 

päästä ensimmäisessä kyselyssä ilmoitetun 55 prosentin sijaan.  
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Taulukko 64. Työelämään siirtymiseen liittyvien asenteiden muutos väriryhmittäin (I, II ja III 

kysely) 

 

Yllä olevassa taulukossa on kuvattu yleinen asenteen muuttuminen valmennukseen osallistujien 

kesken väriryhmittäin kaikkien kolmen kyselyn osalta. Kysymyksen vastausvaihtoehdot yhdistettiin 

väriryhmittäin sen mukaan, kuinka kaukana työelämästä vastaaja oli ja vastauksia tarkasteltiin 

vastausmäärien mukaan. Tämä mahdollisti sen, että eri väriryhmiä pystyttiin vertaamaan keskenään, 

vaikka kaikissa kolmessa kyselyssä kaikki kysymykset eivät olleet täysin samoja. Kysymyksessä 

esitetyistä vastausvaihtoehdoista, ns. punaisia vaihtoehtoja on valittu valmennuksen alussa 25 

prosenttia. Asenteeltaan kauimpana työelämässä olleiden osuus (punaiset) on huomattavasti 

vähentynyt valmennuksen päättyessä (14 %). Huomattavaa on, että myös yleisesti asenteet 

työelämään siirtymisestä ovat parantuneet sekä lähempänä työelämää olleiden (keltaiset) että lähellä 

työelämään olleiden (vihreät) keskuudessa. Myönteistä on, että jo valmennuksen alussa lähellä 

työelämään olleiden vihreiden (heillä oli tämän päivän työelämän tarpeita vastaava koulutus, pitkä ja 

laaja työkokemus, työpaikka ja he uskoivat, että heidän työllistymisensä on todennäköistä 

perhevapaiden jälkeen), omat asenteet työelämään siirtymisessä ovat edelleen parantuneet hieman 

valmennuksen myötä (45 %).  

 

Suurin muutos on kuitenkin tapahtunut juuri kauimpana työelämästä olleiden (punaiset) asenteissa ja 

niiden osuus (kokivat työllistyminen perhevapaiden jälkeen haastavana, heillä ei ollut olemassa 

olevaa työpaikkaa, eikä aikaisempaa työkokemusta tai koulutusta), on laskenut valmennuksen myötä 

yli 10 prosenttia, ja heidän asenteensa työelämään siirtymisessä ovat muuttuneet positiivisimmiksi. 

Huomion arvoista on myös se, että vaikka viimeinen III kysely toteutettiin seurantatapaamisen 
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yhteydessä kolmen kuukauden päästä valmennuksen päättymisestä, punaisten osuus on edelleen 

laskenut (17 % --- 14 %)  ja  vihreiden osuus on noussut (43 % --- 45 %). Keltaisilla asenteet ovat 

pysyneet samana valmennuksen päättymiseen verrattuna (41 % --- 41 %). Asenteellisellakin 

muutoksella voidaan nähdä, että perhevapaalta työelämään -valmennus on vaikuttanut myönteisesti 

osallistujien aikomuksiin, tietoihin ja osaamiseen liittyen työelämään siirtymisessä, ja heidän 

suhtautumisensa työelämään siirtymiseen ovat parantuneet valmennuksen myötä. 
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3. JOHTOPÄÄTÖKSET 

 

Kuten aiemmin todettiin, valmennuksessa tehtyjen kolmen kyselyn vastaajia ei voida yhdistää 

toisiinsa, eikä voida tietää, mitä jokainen valmennukseen osallistunut on vastannut eri 

kyselylomakkeisiin. Analysoitaessa kyselyjen tuloksia, tehtiin ns. väriryhmittely sen perusteella, 

miten kukin oli vastannut kysymykseen: omaa tilannettasi parhaiten kuvaavat vaihtoehdot (I kysely: 

kysymys 8),  sekä kysymyksessä: miten valmennus vaikutti sinuun ja tulevaisuuden suunnitelmiisi 

(II kysely: kysymys 13, III kysely: kysymys 4). Väriryhmittelyn voi nähdä mittaavan vastaajan 

asennetta työelämään siirtymisessä. Kaiken kaikkiaan valmennuksen kyselyjen kautta saadut tulokset 

antavat vahvan näytön siitä, että se on ollut hyödyllinen, se on lisännyt perhevapailla olevien tietoa 

eri etuuksista, mahdollisuuksista ja vaihtoehdoista liittyen työelämään ja koulutukseen siirtymisessä. 

Tulokset kertovat merkittävästä positiivisesta kehityksestä valmennukseen osallistujien asenteista 

työelämään siirtymisessä. Samalla tulokset myös tukevat sitä huomiota, että valmennus on ollut 

tarpeellinen.  

 

Valmennukseen osallistujista suurin osa, yli 90 prosenttia oli suomea äidinkielenään puhuvia. 

Toisessa ja kolmannessa kyselyssä muun kielisten vastaukset olivat niin pieniä lukumäärällisesti, ettei 

niitä voitu huomioida erikseen analysoitaessa aineistoa. Tässä valmennuksessa heitä oli mukana 

eniten valmennuksen alussa, mutta kolmannessa kyselyssä muun kielisiä oli mukana enää vähäinen 

määrä suhteessa suomenkielisiin osallistujiin. 

 

Kuten aiemmin todettiin, perhevapaalta työelämään – valmennuksen tavoitteena oli saada aikaan 

muutos valmennukseen osallistujan kokemassa työelämään, työmarkkinoihin ja perhevapaalta 

työelämään siirtymisessä. Keskeistä oli asiakkaan näkökulma eli se, miten valmennukseen 

osallistunut vanhempi koki oman tilanteensa ja arvioi sitä ennen ja jälkeen valmennuksen. Muutosta 

todennettaessa, valmennuksen kyselyt pyrittiin rakentamaan niin, että olennaisina pidetyt asiat 

valmennukseen osallistujalle saatiin mitattua eri kyselyjen välillä. Kaikki kolme kyselyä eivät olleet 

identtisiä kaikilta kysymyksiltään, mutta ne rakennettiin tukemaan toisiaan ja antamaan arvokasta 

tietoa valmennukseen osallistujan asenteen, motivaation, tiedon ja taitojen kehittymisessä. 

Valmennuksen tulokset kertovat vahvasti siitä, että valmennus oli onnistunut ja osallistujat kokivat 

valmennuksen tarpeelliseksi ja hyödylliseksi. Valmennukseen osallistujat kertoivat saaneensa 

lisätietoa työhön tai koulutukseen liittyvissä asioissa, heidän omat suunnitelmansa kirkastuivat, he 

kokivat voimaantuvansa ja heidän työelämäänsä siirtymiseen liittyvät epävarmuustekijät vähenivät.  
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Vaikuttavaksi kuvattuja toimenpiteitä yhdistää yleensä se, että ihminen on tullut kuulluksi, ja että hän 

kokee olevansa osallinen ja toimii yhteistyössä. Valmennuksen tulokset kertoivat vahvasti 

valmennuksen todellisesta tarpeesta ja osallistujien todella suuresta ja aidosta myönteisyydestä 

valmennusta kohtaan. Tavoitteena oli, että vaikuttavuustutkimuksen avulla saadaan selvitettyä 

hankkeen ja valmennuksen vaikuttavuutta, eli sitä kuinka osallistujat oppivat, saavat lisää tietoa, 

jonka avulla voidaan poistaa niitä epävarmuustekijöitä, joita töihin palaamiseen mahdollisesti liittyy. 

Ja samalla mahdollisesti saada nopeutettua ja rohkaistua perhevapailla olevien työelämään 

siirtymistä. Perhevapaalta työhön -valmennuksessa tavoiteltiin muutosta osallistujien joustaviin 

siirtymisiin työelämään tai koulutukseen ja samalla oli tarkoitus vahvistaa ja lisätä heidän tietoaan eri 

vaihtoehdoista liittyen työllistymiseen, yrittäjyyteen tai urasuunnitteluun yleisesti. Tässä tavoitteessa 

valmennuksen voidaan nähdä onnistuneen.  
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